

# 消费日报

2023年7月27日  
星期四  
总第8499期  
第5558期  
今日8版

## 加快培育壮大战略性新兴产业 打造更多支柱产业

本报讯 日前,中共中央政治局召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作。会议指出,要大力推动现代化产业体系,加快培育壮大战略性新兴产业、打造更多支柱产业。要推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合,促进人工智能安全发展。要推动平台企业规范健康持续发展。(综合)

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会主办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

### 学思想 强党性 重实践 建新功

## 中国塑协党支部举办主题教育专题党课

### 引导塑料行业可持续高质量发展

本报讯(记者 解磊)7月18日,中国塑料加工工业协会(以下简称“中国塑协”)党支部组织举办主题教育专题党课,中国塑协党支部书记王占杰结合行业发展实际,以“全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,推动塑料行业可持续发展”为题讲授党课,党支部委员、驻会领导、党支部全体党员、秘书处全体工作人员、驻北京分支机构部分人员参加了学习。

王占杰围绕认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想的深刻内涵、习近平总书记关于社会组织和行业高质量发展等重要论述,以及中国塑协在推动行业高质量发展方面

开展的工作及运用党的创新理论解决实际问题分析和思考体会等方面进行了分享。王占杰深入剖析了“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”和“六个必须坚持”蕴含的习近平新时代中国特色社会主义思想的理论品格和鲜明特质,运用科学的世界观和方法论指导协会实践,提出功能化、轻量化、精密化、生态化和智能化的科技进步方向及行业绿色发展目标,要在坚持科技创新引领、搭建服务平台、做好四个服务、坚持“三品”战略和行业自律、推动绿色可持续发展、推进产业链精准对接创新等方面,促进国际交流与合作等方面推进行业高质量发展。

王占杰表示,下一步,中国塑协党支部要把主题教育调查研究同推动行业高质量发展相结合,梳理推动行业高质量发展的重点工作,研究解决好塑料加工不应纳入化工领域环保要求的问题,做好废弃塑料回收利用、完善塑料行业科技创新平台建设、构建塑料全产业链体系等重点任务,引导塑料行业可持续高质量发展。

据悉,中国塑协党支部全体党员干部还将继续通过集中学习、党小组学习等形式,深入开展学习,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把主题教育同协会重点工作相结合,全力推动党的二十大精神

落地生根,继续坚持高质量发展主线,完整准确全面贯彻新发展理念。

会上还传达了中国轻工业联合会党委、纪委廉政教育党课精神和工作要求,领学了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》。全体党员干部认真学习领会精神,纷纷表示要以此次党课为契机,进一步把牢主题教育的重要意义,自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,不断推动主题教育成果转化,将习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定的信念,指导工作实践,推动工作稳步有序进行,推动行业在全面建设社会主义现代化国家的新征程上取得新的成绩。

## 2023年度“中国酒业协会科学技术奖”申报启动

本报讯(实习记者 张钰格)7月25日,记者从中国酒业协会获悉,2023年度“中国酒业协会科学技术奖”申报工作已启动。

记者了解到,“中国酒业协会科学技术奖”由科技部国家科学技术奖励工作办公室批准设立,用以奖励在全国酿酒行业科学研究、技术创新与开发、科研成果推广和实现高新技术产业化中作出突出贡献的组织和个人。自2011年设立以来,受到行业内外的广泛关注,已累计授奖288项,并择优向国家科学技术奖励工作办公室推荐。

据了解,2023年度“中国酒业协会科学技术奖”将根据《中国酒业协会科学技术奖奖励办法及实施细则(2020年修订版)》进行评选,共设立四类奖项。奖项申报主体面向在全国酿酒行业生产、科学研究、设计装备、信息化管理、节能减排、环境保护等方面取得重大成绩

的公民或组织。“中国酒业协会科学技术发明奖”“中国酒业协会科学技术进步奖”“中国酒业协会国际协作奖”均设立一等奖、二等奖、三等奖;“中国酒业协会科技进步优秀论文奖”面向科技论文,除设立一等奖、二等奖、三等奖之外,也可根据评选情况设立特等奖。申报日期截至2023年11月15日。

中国酒业协会表示,“中国酒业协会科学技术奖”的评选能够通过奖励调动科学技术工作者的积极性和创造性,加速酿酒行业科学技术事业的发展,提升酿酒行业技术水平。该奖项的评选将按照“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的方针,鼓励团结协作、联合攻关,自主创新,攀登科学技术高峰,促进我国酿酒行业科学研究、技术开发与社会经济发展紧密结合、科技成果商品化和产业化,加速科教兴国、人才强国和可持续发展战略的实施。

本报讯(实习记者 暴梦川)记者日前从中国家用电器协会获悉,中国家用电器协会标准《电吹风》(T/CHEAA 0022—2023)正式发布。据悉,该标准是业内首份针对电吹风的综合性能指标进行考核的标准。

中国家用电器协会美健(个护)电器专委会负责人司明明在接受记者采访时表示,目前我国电吹风产品正处于第二次成长周期,通过技术迭代,高速电吹风正在取代传统电吹风,高速电吹风渗透率快速提升,电吹风行业规模再度提高。

随着技术的快速发展以及产品的迭代升级,电吹风行业迎来快速发展期。奥维云网数据显示,2020—2022年国内电吹风线上销售额由48.6亿元增至69.7亿元,年复合增长率达到20%,仅2022年,高速电吹风机品类销售额占比就已达56%。

不过,在市场规模不断扩大的同时,行业竞争也日益激烈,并出现了夸大产品功能、宣传与实际不符、产品性能标准不健全等现象,对消费者权益和行业健康发展造成了伤害。

司明明介绍,针对电吹风的现有标准已经不能够完全满足行业发展需求的情况,为推动电吹风行业健康良性发展,敦促企业加大创新投入,提升产品性能,去年8月,中国家用电器协会美健(个护)电器专委会等单位提出了《电吹风》标准立项建议书,并于同年9月正式成立标准起草工作组,经过反复测试、讨论、评审,用时近一年的时间,《电吹风》标准正式发布。

据了解,该标准从电吹风的术语和定义、技术要求、试验方法、检验规则、标志与说明、包装、运输和贮存等方面做了全方位的要求。其中,该标准对健康护发温风电吹风、高速电吹风等6个相关术语进行了规范和定义。在技术要求方面,该标准根据电吹风产品特点,对产品性能做了全面要求,共提出了17条技术要求,重点突出了电吹风机转速、干发时间、过热保护、风嘴吸力测试、防缠发、温度均匀性等6个方面的具体标准。

司明明表示,该标准是行业内首份针对电吹风的综合性能指标的标准,对提升产品的综合性能,引领行业的高质量发展有着重要意义。“在需求端,该标准能够帮助消费者更好地了解电吹风产品的品类及功能,增强消费者的使用体验感;在供给端,该标准为企业的研发生产提供了参考指标,令企业能更好地适应目前的市场变化,从而能够满足消费者对电吹风产品不断提升的需求。此外,相关内容对产品虚假宣传、夸大宣传等现象起到一定的约束作用,进一步塑造更为健康的电吹风行业生态。”司明明认为。

## 《自行车与电动自行车装配工国家职业技能标准》通过初审

本报讯(记者 史晓菲)近日,受人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心委托,中国自行车协会(以下简称“中自协”)在北京组织召开《自行车与电动自行车装配工国家职业技能标准》(以下简称《标准》)初审会。

按照《国家职业技能标准编制技术规程》的要求,经过审定规程讲解、编制工作汇报、专家评审答疑、编写组代表答疑等程序,评审专家认为标准初稿符合规程的基本原则,体例格式规范,与行业职业技能发展要求相适应,各位评审专

家一致签字同意标准通过初审。本次标准初审会得到了来自人社部职业技能鉴定中心、中轻联认证中心以及浙江绿源公司、上海凤凰公司、天津市自行车行业行业协会等单位的支持和帮助。

### 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237  
邮箱:xfrbjw@163.com

## 以标准引领行业健康发展

## 中国家用电器协会发布电吹风行业首个标准



### 扩内需·消费地图

## 海南五指山:创意“点燃”消费 文化活动带热暑期游

□ 本报记者 郑红梅 □ 吴坤霖

海南建省前,五指山市是原海南黎族苗族自治州州府所在地,也是当年琼崖纵队司令部驻地。为讲好老州府故事,挖掘老州府元素,展现老州府魅力,海南省五指山市2023年“上山爽一夏 故园·毕业季”暨州府故园文化主题活动于近日启动。

本次活动精心策划的州府故园联欢会、印象州府花车巡游、“情牵老州府 返乡看巨变”“通什电影院”等系列主题活动,为游客准备了多场“回忆杀”。大家在沉浸式体验底蕴厚重的州府历史文化的同时,也带热了暑期亲子游,为五指山市带来了“超燃”人气流量。创意活动“点燃”了小城新消费。

### 老州府红色教育引发怀旧亲子游

“1962年放假时我曾来过自治州,当时老城区都是草房,到了1975年以后条件才好一点了,草房少了,有两层的楼房。”看到如今高楼林立五指山市,受邀参加本次活动的一位许姓人士深有感触。

来自海口的符女士带着儿子来到五指山市的第一天,就完美邂逅了本次活动花车巡游,并选择住下来继续感受小岛公园的“年代时装秀”及夜市互动活动。在当年自治州党委办公的小红楼前,符女士说:“来之前没有想过要沿着老州府逛老城区,偶然听到老一辈州府人的感人事迹后,儿子很受启发,表示高中阶段一定要好好学习,争取考个好大学。”这意外“收获”让符女士笑得合不拢

嘴。她告诉记者,接下来几天还将带孩子去感受热带雨林国家公园,打卡水满乡毛纳民俗村。

夏日炎炎蝉鸣唱,正是暑假出游好时光。记者发现,本次活动吸引了无数开启暑期生活的家长和孩子来到五指山市,探寻老州府故园,聆听英雄故事,开展红色旅游研学,领略黎苗风情文化,感受热带雨林生态,一度寂静的小山城热闹起来。

### 主题活动带动特色旅游产品热销

“是黎锦带动村里姐妹过上了好日子!”在五指山市中心三月三广场展示的特色旅游产品集市中,黎族传统纺织技艺国家级代表性传承人刘香兰,带着两个小孙女忙得不亦乐乎,祖孙三人身上漂亮的黎族织锦服装吸引了现场众多游客驻足。

刘香兰身上那件胸襟和袖口镶嵌着艳丽黎锦的黑色衣裤在展会现场显得尤其出彩。她拿起一条精美的纯手工织锦告诉记者,这条织锦需要10天的时间才能编织完成,销售价在1200元左右,因产品编织精细,备受国内外消费者青睐。如今的黎族服饰将传统与现代相结合,在本色衣料里植入部分手工黎锦,既降低了成本,也保留了民族服饰特色。

离三月三广场不远处,始建于1954年的通什大桥跨越了县城中心美丽的南圣河,大桥下、河边旁,那满人间烟火气的市集同样吸引了大量外地游客。本地农家五脚猪、小种鸡以及散放在地上的野生灵芝、蜂蜜、鹌鹑蛋、雷公根等山



野干货都让游客惊叹不已。

### 小岛公园成五指山夜经济消费地标

走进五指山城市街区,感受五指山人文历史风貌,就不得不提小岛公园。本次主题活动“年代服装秀”和“州府歌舞厅”就在小岛公园展开,酷炫的复古风成为了全城游客汇集打卡的焦点和五指山夜经济的消费地标。

小岛公园可以满足游客多样化的休闲娱乐消费需求,能够有效促进夜间市场繁荣,激发城市活力。夜市运营管理负责人告诉记者,为更好地打造小岛公园夜市,管理团队还专程去淄博考察。小岛夜市主要分为儿童娱乐区、后备箱经济区、烧烤营地三个区域,企业前期投入约16万元用于小岛公园线路改造、灯光氛围营造以及帐篷、天幕、舞台等基础设施建设。目前,小岛公园入场经营商户共22家,主

要经营水吧、烧烤、小吃、咖啡、鸡尾酒等。小岛公园广式吊烧鸡、烤鱼、网红奶茶等特色小吃极大满足了当下年轻人的味蕾需求。

记者从五指山市旅文局获悉,本次活动期间,活动现场及景区接待游客14784人,实现旅游收入50.16万元,其中开幕式现场和小岛公园活动现场的游客人数6076人;景区周六、周日共接待游客8708人。五指山市酒店平均入住率为52.29%,高出日均酒店出租率13.92个百分点。

据了解,本次活动将持续到8月份,牙梯田插秧季亲子活动、毛纳主题毕业季露营地、雨林音乐节、大学生诗歌夏令营、五指山红峡谷漂流节、印象州府明信片幸运抽奖活动、州府文化十大名片评选、时光电影院60天观影活动等系列活动精彩不断。

### 要作用。

近年来,尚志市依托独特的区位优势、深厚的文化积淀、丰富的旅游资源,不断开发四季“五色”旅游产品,先后打造了鱼池新兴朝鲜族风情村、元宝村红色爱国主义教育基地、一曼村红色历史陈列馆、三股流村红色会客厅等项目,百亿级文旅康养产业集群正处于蓬勃发展期,有效促进了文旅市场复苏,释放了文旅消费需求。

“尚志市将抢抓‘后冬奥时代’发展机遇,以哈尔滨市成功申办第九届亚冬会为契机,坚持以文塑旅、以旅彰文,激活尚志全域旅游资源,在‘哈亚雪’沿线上打造更多热点,使文旅康养产业创造更大效益,持续推动尚志高质量发展,加快建设哈牡次中心城市。”尚志市委书记刘海涛说。

## 黑龙江尚志:打造旅游消费品牌“百年小镇”历久弥新

本报讯(记者 张楠 佟强)品中俄特色美食、观精彩彩纷呈演出、赏俄式风情建筑、画精美俊秀套娃、鉴美轮美奂画展……7月20日,黑龙江省尚志市一面坡文化艺术节开幕,一面坡文化艺术小镇开街,这座“百年小镇”以崭新面貌亮相,吸引众多游客走进“五卡斯风情街区”,感受融合百年历史的俄式风情和现代青春的时尚潮流。

开街所在的文化艺术小镇“五卡斯风情街区”以中东铁路机务段旧址、原中东铁路疗养院、原中东铁路东线警备司令部等极具历史价值的58座俄式建筑资源为核心载体,通过创意规划和创新设计,将生活美学、历史人文等融

合,打造出集休闲、旅游、商业、文化于一体的“一面坡文化艺术新业态”。

漫步街区,生活美学馆、套娃工坊、婚拍场景区、俄式西餐厅等精心设计的、独具特色的新业态,像一个个惊喜的首盒等待游客发掘打卡。穿梭在假山与瀑布之间,“啾啾啾”声震荡于铁轨和耳畔的“有轨小火车”,成为游客拍照“打卡”的绝佳之地;品尝俄罗斯人现场制作的俄式大列巴,在浓浓俄罗斯文化氛围的西玛西餐厅里,游客恍如身在国外,享受独特的俄式美食;一场红色舞台剧《不退》,让游客“穿越时空”,回望那段悲壮而又令人肃然起敬的历史;游客仰望巨幅一面

坡风景画,沉浸流连在艺术的海洋中,感受古建筑俄式风情与现代文化艺术的精彩碰撞。

7月20日—10月20日,一面坡文化艺术节持续上演。大学生音乐节,掀起青春涌动的音乐巨浪;非遗文化展演,展示秧歌、龙灯、舞狮、剪纸等传统文化的魅力;中俄套娃创意设计大赛,激发套娃产业创新发展活力……

据了解,文化艺术小镇是尚志市多元发展的一个缩影,该项目的建成将进一步盘活闲置资源、推动俄式建筑利用保护、传统产业转型升级,促进周边发展生态旅游、拓宽村民增收渠道,对推动当地经济社会发展起到重

搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”

步骤三:打开应用点击右上角“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可